



# PROA

HAY que elevar los principios del movimiento, tan contrarios a los que se rodearon en su adolescencia.

FRANCO

Núm. 865.—León miércoles 6 septiembre 1930

Año de la Victoria.

## DIARIO NACIONAL SINDICALISTA

# Prosigue localizado en Centro-Europa el conflicto internacional

### LAS TROPAS ALEMANAS CONQUISTARON AYER las ciudades polacas de Kallowitz y Koenjeshenelle

## El ejército francés ha hecho contacto en sus fuegos con el ejército del Reich

Berlín, 5.—Un avance del comunicado oficial del cuartel general alemán de hoy, dice que las tropas germanas han ocupado Kallowitz y Koenjeshenelle, que son dos de las más importantes ciudades industriales en la frontera germana de la Alta Silesia.

El ejército alemán está limpiando el distrito industrial de destacamentos polacos irregulares.—Faro.

### LAS TROPAS ALEMANAS ROMPEN LA RESISTENCIA POLACA

Berlín, 5.—El cuartel general alemán ha dado este mediodía el siguiente comunicado:

“Las tropas alemanas que avanzan en la parte oriental, han roto la resistencia enemiga en todos los frentes, continuando el avance. Las fuerzas polacas se retiran en desorden en ciertos puntos de tal forma, que esa retirada se ha convertido en una derrota. El número de prisioneros y el botín capturado aumentan incansablemente por cuya razón no pueden cifrarse en esta parte.

Han sido aniquiladas las tropas que componen la séptima división polaca en el sudoeste de Teschostochan y los jefes de la división han sido hechos prisioneros.

Progresan rápidamente el avance sobre Krakovia, al sur del río Seawa, que ha sido cruzado cerca de Wadowice y Waworzno, localidad al norte que ha sido ocupada.

El enemigo evacua rápidamente la Alta Silesia en su distrito industrial. El río Warta ha sido cruzado cerca de Sieras.

Al norte del corredor, el ejército enemigo hace esfuerzos desesperados para romper el círculo de hierro que nuestras fuerzas han formado y llegan noticias de puestos avanzados de que los polacos empiezan a comprender lo desesperado de su posición de corredor.

Han caído en nuestro poder las fortificaciones de Grauden.

Las tropas que operan en el Vistula han cruzado ese río al sur de Kua, en presencia del Führer, y avanzan rápidamente sobre la ribera oriental.

Las tropas de la Prusia oriental se han apoderado de las fortificaciones, acercándose a Mlawka en un rudo cuerpo a cuerpo, logrando derrotar al enemigo, que se retira hacia el sur.

La marina alemana ha llevado a cabo, de acuerdo con un plan previo, medidas para salvaguardar las costas alemanas.

Las fuerzas aéreas controlan positivamente el aire sobre territorio polaco, habiendo derribado 40 aviones enemigos, 15 de ellos en combates aéreos.

La retirada del enemigo se ve obstaculizada y amenazada cada vez más por los ataques de los aviones sobre las columnas que se retiran y los trenes que transportan tropas. Varios aviones británicos del tipo más moderno atacaron Wilhemshaven y Cuxhaven, descargando bombas sobre las unidades. Inmediatamente entró en acción la defensa de aeroplanos y la artillería anti aérea con tal efecto, que los ataques sobre Cuxhaven han quedado derrotados. Las bombas lanzadas sobre Wilhemshaven no han causado daños. De los aviones británicos que atacaron más de la mitad fueron derribados por nuestras defensas.”

### OTRO COMUNICADO GERMANO

Berlín, 5.—El cuartel general alemán ha dado este mediodía el siguiente comunicado oficial del mando de las tropas del frente occidental.

“Hasta las nueve de esta mañana, no se ha disparado un solo tiro, excepción hecha del

ataque británico aéreo sobre los puertos de Cuxhaven y Wilhemshaven. No ha tenido tampoco ningún otro ataque aéreo.”

### MAS DE 130 KILOMETROS DE AVANCE

Berlín, 5.—Según comunicado oficial del ministerio del aire, dado este mediodía, las tropas alemanas que operan sobre Polonia se han internado en los tres días de contraofensiva que llevan, en más de 130 kilómetros de profundidad en territorio enemigo. Ha habido destacamentos que han avanzado por término medio 30 kilómetros diarios desde la frontera, siendo posibles todos estos éxitos por la perfecta cooperación entre las tropas combatientes en tierra y las fuerzas aéreas.

Todo esto constituye un notable resultado, porque las fuerzas combatientes alemanas han tenido que luchar con enormes dificultades materiales.—Faro.

### UNA PROCLAMA DEL MARISCAL GOERING

Berlín, 5.—El mariscal Goering, en su calidad de comandante general de la aviación, ha lanzado dos proclamas. La primera dirigida al instituto nacional de

defensa anti-aérea, y la segunda a la población del Reich, en la que se indica la responsabilidad y los deberes de cada ciudadano, a los que invita a guardar la disciplina que es la primera garantía de éxito.

### UNA NOTA ALEMANA SOBRE LOS DESCENSOS DE PARACUATISTAS GERMANOS

Berlín, 5.—Coméntase en esta capital, especialmente en los círculos militares, el hecho de que toda la población de Polonia haya sido solicitada para que ayude a evitar el desembarco de las tropas paracutistas alemanas.

Dicen de Polonia que desde que estallaron las hostilidades han sido capturados 31 alemanes que descendieron en paracaídas, a los que se consideró como espías alemanes.

El Reich considera este hecho como una violación del derecho internacional y ha publicado la siguiente nota oficial:

“Las tropas paracutistas constituyen parte de las tropas aéreas alemanas y como tales han participado frecuentemente en desfiles

en presencia de los embajadores extranjeros acreditados en Berlín. Jamás ha intentado Alemania esconder o disimular la formación y existencia de estas tropas paracutistas, como auxiliares especiales de las tropas aéreas. Estas tropas usan uniforme propio y no pueden ser consideradas como espías.

Según el artículo 29 de la Convención de La Haya acerca de los modos de llevar la guerra terrestre, firmado el día 18 de octubre de 1907, de la que fueron signatarios entre otras potencias Alemania, Inglaterra, Francia y Polonia, solamente pueden ser considerados como espías las personas que ocultamente y bajo falsos nombres, obtengan o se esfuerzen en obtener informaciones relacionadas con el territorio de operaciones de un país beligerante. Por lo tanto, este artículo no puede ser aplicado a los paracutistas del ejército por la sencilla razón de que no se han dedicado a ningún servicio secreto, aun en el caso de que varios de estos miembros estuvieran especialmente seleccionados para obtener informaciones del ejército enemigo. Tampoco pueden ser considerados como espías, porque son soldados que llevan uniforme y de acuerdo con la sección segunda del artículo lo indicado, los soldados con uniforme que penetren en el área de operaciones enemigas y se dedican a procurar informaciones, no están considerados como espías.”

Faro.

## Parte oficial polaco

Varsovia, 5.—Durante toda la mañana se ha oído perfectamente en Varsovia fuerte cañoneo.

El parte oficial polaco facilitado hoy dice que la situación en el frente no ha cambiado desde ayer. Dice el parte que continúan los combates al sur de Poshani y que el movimiento rápido de las tropas polacas hacia la frontera germana, ha desorganizado los contingentes alemanos, que han tenido que mostrarse a la defensiva. Las tropas polacas hicieron numerosos prisioneros. Los contraataques a las unidades motorizadas alemanas en dirección a Sierdas, han sido muy eficaces. El enemigo abandonó numerosos tanques y camiones automóviles. El total de prisioneros es considerable.

Al mismo tiempo, añade el parte, se han señalado tentativas de descenso de tropas en paracaídas en territorio polaco, siendo inmediatamente detenidos los soldados alemanos que así descendieron.

### BOMBARDEO DE UN TREN DE LA CRUZ ROJA

Varsovia, 5.—Comunica la agencia oficial polaca que 50 aviones de bombardeo alemanos atacaron un tren de la Cruz Roja.

Según dicha información, las bombas destruyeron parcialmente el convoy. Los vagones llevaban la cruz roja pintada.

### EN BERLIN SE DESMIEN TE EL BOMBARDEO DE UN TREN DE LA CRUZ ROJA

Berlín, 5.—Las autoridades alemanas desmienten la noticia que acusaba a las tropas alemanas de haber bombardeado un tren hospital.

## Japón y la U. R. S. S. inician negociaciones sobre Mongolia

### El Japón mantendrá una actitud de no intervención en el conflicto europeo

Tokio, 5.—Los periódicos japoneses informan que el embajador Togo en Moscú y el comisario soviético de Asuntos Extranjeros, Molotoff, han iniciado negociaciones con ánimo de resolver el conflicto entre Manchukuo y la Mongolia Exterior.

### EL EMBAJADOR INGLES EN BERLIN SE DIRIGE A LONDRES

La Haya, 5.—El embajador británico en Berlín Sir Neville Henderson ha llegado esta tarde a las dos a la frontera holandesa, acompañado del personal de la embajada británica, continuando su viaje a Rotterdam, donde embarcará para Londres.

### LA ACTITUD DEL JAPON EN EL CONFLICTO EUROPEO

Tokio, 5.—El ministro de Estado del Japón ha entregado a los representantes diplomáticos extranjeros acreditados en esta capital una nota, informándoles de

que el gobierno del Mikado ha decidido una política de no intervención en el conflicto europeo.

Dice la nota que no obstante las informaciones que ha publicado la prensa extranjera, Japón no observará una política de neutralidad, sino la de no intervención, la misma que Italia está observando, por lo que el gobierno de Tokio solicita de los diplomáticos extranjeros que eviten toda posibilidad de incidentes que puedan conducir a Tokio a cambiar esa política de no intervención.

### EL SEÑOR LEQUERICA VISITA A M. BONNET

París, 5.—El ministro de Estado francés M. Bonnet, ha recibido al embajador de España señor Lequerica.

### ALARMA EN PARÍS

París, 5.—A las 3.40 de la mañana las sirenas anunciaron alarma, que se prolongó hasta las siete.

## Los Estados Unidos decretan la ley de neutralidad

### Queda prohibida la exportación de armas, municiones y material de guerra

Washington, 5.—En la reunión de los ministros del gobierno de Washington, se acordó que se hagan dos proclamas separadas con relación a la neutralidad del país en la entragación europea.

La primera será la declaración de tal neutralidad, según las reglas de la ley internacional. La segunda será una proclamación para que se ponga en vigor la ley de neutralidad y disponer el embargo en la exportación de armas y municiones, equipos de guerra y de todas clases y material para las naciones beligerantes.

La segunda proclama se hará a última hora de hoy e inmediatamente la otra.

### UN BARCO DANES CHOCA CON UNA MINA

Copenhague, 5.—Un buque pesquero danés que navegaba en el mar del Norte, chocó con una mina que levantó en el aire la embarcación que se sepultó después en el mar con todos sus tripulantes.

No se da el nombre de la embarcación ni el número de sus tripulantes.

### UNA PROCLAMA DE LA COMISARIA DE INFORMACION

París, 5.—El nuevo comisario francés de la Información ha pronunciado hoy a las ocho el siguiente mensaje radiado:

“Franceses y francesas: Es el comisario de información el que os habla. Ya sabéis que el gobierno ha creado la comisaría de información. Nuestra labor no es fácil, ya que no podemos facilitaros más que aquellas noticias que no puedan ser utilizadas por nuestros enemigos. No podremos facilitaros aquellos detalles ni disposiciones que guarda celosamente el Estado Mayor del Generalísimo, pero os prometemos que dentro de la sencillez de nuestras informaciones, seremos sinceros. Os daremos todo lo que

### SE PROHIBE EL ENROLAMIENTO DE NORTEAMERICANOS EN LOS EJERCITOS BELIGERANTES

Washington, 5.—Por el decreto firmado hoy por el Presidente norteamericano, los Estados Unidos permanecerán neutrales durante todo el tiempo que dure el conflicto europeo.

El gobierno americano ha prohibido el enrolamiento de súbditos americanos en los ejércitos de las potencias beligerantes europeas. Ha prohibido además que ningún súbdito americano pueda aceptar títulos o cargos militares de los países europeos que se hallen en guerra y finalmente se ha prohibido también la organización de expediciones navales o militares en los Estados Unidos para los países europeos.

No os ocultamos que nos hallamos frente a un enemigo fuerte y bien preparado. Nosotros somos fuertes, más fuertes que el adversario. Conscientes de nuestros triunfos, os pedimos calma en espera de la victoria que no puede tardar.

### EN FRANCIA SE VA A FORMAR UN GOBIERNO DE EX-PRESIDENTES

PARÍS, 5.—EN LOS MEDIOS PARLAMENTARIOS DE PARÍS SE AFIRMABA ESTA TARDE QUE NUMEROSOS EX-PRESIDENTES DEL CONSEJO HAN ACEPTADO YA EL FORMAR PARTE DEL GABINETE PRESIDIDO POR DALADIER, QUE TENDRA EL CARACTER DE UN GOBIERNO DE UNION NACIONAL.

SE SABE DE ALGUNOS MIEMBROS, ENTRE ELLOS FLANDIN, LEON BLUM, MARIN.

### El Gobierno polaco se dispone a abandonar Varsovia

### Las comunicaciones aéreas entre Italia y Túnez, continúan normalmente

Nueva York, 5.—Comunican de la capital polaca que el Gobierno se dispone a abandonar Varsovia en el plazo de unas horas.

Todas las embajadas están haciendo el equipaje y embalando los archivos para evacuar la capital.

Los aviones alemanes han bombardeado repetidas veces en la jornada de hoy la línea férrea en las proximidades de Varsovia y los depósitos de municiones.

### UNA PROCLAMA DEL GOBIERNO POLACO

Varsovia, 5.—El Gobierno polaco ha dirigido la siguiente proclama:

“El Gobierno de Polonia invita por la presente proclama a todos los ciudadanos del Estado que guarden la calma en momentos como estos, en que la situación exige que se levante a cabo medi-

das preventivas del Gobierno. Asegura a todos que cooperará a la labor de defensa que está realizando el ejército a las órdenes de su jefe supremo, con fe inquebrantable en la victoria de Polonia y sus aliados.”

### CONTINUAN NORMALMENTE LAS COMUNICACIONES AEREAS ENTRE ITALIA Y TUNEZ

Túnez, 5.—Las comunicaciones aéreas de Italia y Túnez, continúan normalmente.

### SE REUNE EL CONSEJO PRIVADO DE LA CORONA INGLESA

Londres, 5.—El Rey de Inglaterra ha presidido esta tarde una reunión del consejo privado, examinándose todos los problemas que actualmente se hallan planteados con intervención de Inglaterra en la guerra.

Chamberlain ha recibido al jefe de la oposición, al que declaró que pensaba tener terminadas todas las cuestiones más importantes que habrá de presentar a la Cámara el día 13, ya que en esa fecha tiene la intención de clausurar nuevamente el Parlamento.

### LLEGA A PARÍS EL EMBAJADOR FRANCÉS EN ALEMANIA

París, 5.—El embajador de Francia en Berlín, M. Coulondres, y todo el personal de su embajada, han llegado esta tarde a París, a las 17.45.

El personal de la embajada de Francia en Berlín y de Alemania en París, al cruzarse en Holanda, cambiaron saludos cordiales antes de tomar sus trenes respectivos.



# León al día



## REGISTRO CIVIL

### NACIMIENTOS

María Rosa Muñoz Montenegro hija de Eladio y Rosa, que viven en Ruiz Salazar, número 10.  
María de la Concepción Rubio González, hija de María de la Concepción y César, que viven en Ramiro Balbuena, número 11.

### DEFUNCIONES

Juan Vidal Macías, de 33 años, Prudencio Mozo Aragón, de 44 años.

## Nuestra Señora de Lario

Con motivo de la festividad de Nuestra Señora de Lario, el próximo día ocho del actual, tendrán lugar en Carbajosa de la Sobarría, de cuyo pueblo es Patrona, grandes festejos religiosos y profanos.

En los primeros predicará el P. Teodomiro de Villalobos. Entre los festejos profanos habrá un "corro" de "aluches" con importantes premios.

## FUNDICION Y TALLERES

de Construcciones y Reparaciones Mecánicas

# «Nueva España»

Apartado 36  
Teléfono 1425

LEON  
Puente Castro

## Nos dice el Presidente de la Diputación

Al recibimos ayer el camarada Raimundo Rodríguez del Valle, presidente de la Excm. Diputación Provincial, nos manifestó que la Corporación había acordado regalar una copa de plata para la carrera ciclista del próximo domingo.

Otra para el campeonato de alicados del mismo día en Mansilla de las Mulas.

Otras dos para el tiro de pichón que con motivo de las próximas fiestas tendrán lugar en Ponferrada y Villafranca del Bierzo.

También nos manifestó que con motivo de las próximas fiestas de Mansilla de las Mulas, había entregado a los comedores de Auxilio Social de este punto, cien pesetas para que se diera a los niños una comida extraordinaria.

## Comisaría General de Abastecimientos

DELEGACION PROVINCIAL DE LEON

Recibidas quejas de las islas Canarias cerca de fabricantes peninsulares por no atender pedidos y no pudiendo admitir excusas de ningún orden, por convenir a la economía nacional sean servidos, evitando los pidan al extranjero, con la consiguiente salida de divisas, se hace saber a los fabricantes de esta provincia la obligación de servir los pedidos de aquellas islas en la misma proporción que los recibidos de las provincias peninsulares.

Para general conocimiento se hace saber queda anulada la Circular número 13 de fecha 5 del pasado, sobre precios de varios artículos, publicada en el Boletín Oficial de la provincia, número 273, fecha 10 de agosto último, por no ser de señalamiento general sino para casos especiales aprobados por el Ministerio de Industria y Comercio.

León, 5 de septiembre de 1939  
Año de la Victoria.—El Delegado, Juan Naranjo.

### TOME

## «Vino Milagroso»

## Multas impuestas por la Alcaldía

La Alcaldía impuso ayer las siguientes multas:

De cien pesetas al almacenista de vinos de esta capital, Francisco M. Alonso, con su almacén en la Avenida del Padre Isla, número 6, por interceptar el paso en la vía pública con carros y bocoyes y ser reincidente.

De 25 pesetas a Juan Ramos, vecino de Astorga, por llevar sueltos dos novillos de su propiedad por la calle del Cid.

De 10 pesetas a Manuel Barrios vecino de Puente Castro, por circular con su carro sin la matrícula correspondiente.

De 10 pesetas a Julián Fernández, que vive en Suero de Quiñones, por pastar en los jardines de San Marcos las caballerías de su propiedad.

De cinco pesetas a Teodosia García, vecina de Carbajal de la Leña, por estacionarse con un puesto de fruta en sitio prohibido.

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

### ANUNCIO

Habiendo sido acordado por esta Corporación la adquisición de un solar en el cual ha de construirse el edificio social de la misma, se abre un concurso a fin de que todos los señores propietarios que lo estimen conveniente, puedan acudir a él en ofrecimiento de las siguientes condiciones:

El solar ha de estar situado en sitio céntrico teniendo como mínimo una superficie de 240 metros cuadrados y por lo menos 14 de fachada.

Las proposiciones se presentarán debidamente reintegradas, en las oficinas de Secretaría durante un plazo máximo de ocho días a contar de la fecha de este anuncio, en sobre cerrado, especificando el precio a que sería vendido el metro cuadrado y acompañando un plano del solar.

La Corporación se reserva el derecho de declarar desierto en cualquier caso de no conveniencia de los solares ofrecidos.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

León, 6 de septiembre de 1939.  
Año de la Victoria.—El Presidente, Luis de Cos.

## NEGOCIO IMPORTANTE

Se traspasa la explotación de uno relacionado con Automóviles; muy seguro y productivo.

Absténganse curiosos.  
Informes: AGENCIA CAN TALAPIEDRA. Bayón, 3 (frente al Banco de España). LEON.

# La Vasco-Navarra

Compañía Española

de Seguros



Accidentes del Trabajo —: Individuales  
Responsabilidad Civil —: Incendios

Oficinas: Ordoño II, 8, entresuelo  
LEON —: Teléfono 1727

# ALMACENES RIDRUEJO MARTINEZ Y CASAS, S. en C.

Yesos.-Cementos. Ferretería en general  
Azulejos. Cañizos. Tuberías de todas clases  
Baldosines.-Inodoros. Hules.-Persianas. Lino-  
Herramientas.-Balanzas cas.-Artículos Rocalla  
Bombas.-Tubos de goma Estufas.

Fábrica de Yesos en Dueñas (Palencia)  
Ordoño II, 18 :: LEON :: Teléfono 1516

## SECCION DE TRIBUNALES

### JUZGADO MUNICIPAL

Uno contra Enrique Guerrero Blanco, domiciliado en Santa Ana número 23, acusado de infracción de la Ley de Pesca.  
Fue condenado a cinco pesetas de multa y al pago de las costas judiciales.

Otro contra Marcelino Vidal, conserje del cementerio viejo, acusado de causar daños en una finca de Sergio Aladro, que vive en el Barrio de San Esteban.

Fue condenado a cuatro días de arresto y a pago de diez pesetas de indemnización más el pago de las costas judiciales.

Otro contra Luis Ceballos González, domiciliado en Gómez Salazar, número 21, por coger garbanzos en una finca propiedad de Vicente García, con domicilio en la Avenida del 18 de julio, número 109.

Fue absuelto, ya que es menor de edad.

## Parque de Intendencia

### ANUNCIO

Necesitando este parque contratar los artículos que a continuación se citan, para las atenciones de los meses de octubre, noviembre y diciembre del año actual para la plaza de Astorga, como igualmente la elaboración de pan para el suministro de las fuerzas en dicha plaza, Ponferrada, Villafranca, Villablino, Boñar y Castrocaro trigo por el tiempo indicado, se pone en conocimiento de los señores industriales a quienes pueda interesar para que presenten pliegos de ofertas que se recibirán hasta las once horas del día 20 del corriente, en que se reunirá la Junta Económica del Establecimiento dirigiéndolas al señor director del mismo en esta plaza, especificando los precios por artículos y raciones, teniendo en cuenta que los pagos estarán sujetos al impuesto del 1,30 por 100 sobre pagos al Estado.

### RACIONES DE PAN

El adjudicatario se comprometerá a la elaboración por su cuenta y sus propios medios, del número de raciones de pan que diariamente se le soliciten para el suministro y en el número mensual que se consideren necesarias con destino a las necesidades de la plaza.

El contratista recibirá la harina necesaria del Parque de Intendencia de León, devolviendo los sacos envases, cuyo peso se computará por igual cantidad de harina.

Por cada 100 kilos de harina se obligará al contratista a devolver como minimum 307 raciones y media de pan de 400 gramos, divididas en porciones de 200 gramos, para la plaza de Astorga.

### RACION DE PIENSO

Cebada o avena, 3 kilogramos.

Faja, 6 kilogramos.

### ARTICULOS DE SUBSISTENCIAS Y ACUARTELA MIENTO

Leña de cocinas.

Carbón vegetal para cocinas.

Faja larga de desancho.

Las ofertas se harán por el total de las necesidades de suministro y que comprenderán los meses anteriormente citados.

Caso de convenir realizar el servicio por gestión directa, podrá rescindirse el contrato avisando a contratista con 45 días de anticipación, sin que por ello tenga derecho a indemnización alguna.

El pliego de bases para la contratación de este servicio se encuentra de manifiesto en este Parque a disposición de los señores concursantes hasta las diez horas del citado día.

### OBSERVACIONES

Caso de que el suministro de las raciones de pan sea de 500 gramos divididas en dos trozos, deberá dar un producido mínimo de 238 raciones por quintal métrico de harina.

León, 4 de septiembre de 1939  
Año de la Victoria.—El Secretario, Restituto Camino.

## Nueva multa al Gremio de Panaderos

Por el Excmo. señor Gobernador Civil ha sido impuesta al Gremio de Panaderos la multa de DOS MIL pesetas por no haber dado cumplimiento a la Orden del Ministerio de Agricultura de 18 del pasado mes y circular para su aplicación del día 22, la cual será incrementada en días sucesivos si dejaren de cumplir lo ordenado, sin perjuicio de las demás responsabilidades en que puedan incurrir.

del Hospital General, Facultad de Medicina y Cruz Roja de Madrid.

Especialista en enfermedades del RIÑON, GENITO - URINARIAS Y PIEL

Consulta de 11 a 12. Semiro de Valbuena, núm. 11, 2.ª Izda.

# CERVEZA EL AGUILA DORADA

DE MADRID

¡ESTA MEJOR QUE ANTES!

Despacho: BAR MODERNO en el Espolón

# Academia COS DIRECTOR LUIS DE COS Y DIAZ

## MATEMATICAS EN GENERAL

Desde el día 1 de Julio ha dado principio un curso de preparación de matemáticas para la reválida del Bachillerato.

Horas de matrícula: De 7 a 9 de la tarde

Serranos, núm. 19

# AGENCIA DE NEGOCIOS SOTO

Calle de Santa Nonia - Casa Soto - Tel. 1948

Gestiona toda clase de asuntos relacionados con la «Agencia de Negocios» en España y en el Extranjero.

Certificados de Penales - Licencias de Caza y Pesca  
Otros muchos asuntos.—Prontitud.—Economía  
Compra-Venta, Hipoteca y Administra Fincas SOTO



## Fajas

para estómago, vientre, riñón móvil, matriz caída, etc.



## Mutilados

Brazos y piernas artificiales importados de Alemania y otros fabricados en nuestros talleres. Lo más nuevo y adelantado en prótesis ortopédica.

Corsés y aparatos correctores para escoliosis, cifosis, lordosis, mal de Pott; coxalgias, genu-varum, pié plano, vendajes reguladores para embarazadas.

Medias alemanas para varicos.

Un especialista del INSTITUTO ORTOPE-DICO ESPAÑOL, visitará en:

SAHAGUN.—Jueves, 7 septiembre. Hotel Cid.

VALENCIA DE DON JUAN.—Viernes, 8 septiembre. Hotel Guerrilla.

LA BASEZA.—Sábado, 9 septiembre, Hotel SANTA ENGRACIA.

PONFERRADA.—Domingo, 10 septiembre, HOTEL MODERNO.

VILLAFRANCA DEL BIERZO.—Lunes, 11 septiembre, HOTEL COMERCIO.

ASTORGA.—Martes, 12 septiembre, GRAN HOTEL MODERNO.

LA VECILLA.—Miércoles, 13 septiembre, FONDA PRITO HERMANOS.

RIANO.—Jueves, 14 septiembre, FONDA EL MODERNO.

HORAS: de NUEVE a UNA de la mañana Instituto Ortopédico Español, director técnico

ALFONSO MONTEAGUDO

Ortopédico constructor, JULIO DEL CAMPO, 13

Consultorio: COLON, 3.—LEON  
LA CASA ESPAÑOLA MAS IMPORTANTE

# Cursillos de Orientación del Magisterio

## Continúan, con sus lecciones documentales, celebrándose en el Teatro Alfageme, los Cursillos del Magisterio

### Sesión de la mañana

#### DON MARIANO SANTOS

Inspector jefe de primera Enseñanza.

Con reposada serenidad va tratando de tan interesante tema, como es el de la Exposición histórica litúrgica de la Misa.

Hace un examen expositivo y explicativo en todos sus puntos, más culminantes de la Santa Misa.

Trata también de la antemisa, o misa de los catecúmenos, como primer paso para la comprensión y estimación tan alta virtud como la que concede al ser humano para hablar con Dios, en el santo recogimiento de los tiempos.

Ya exponiendo la misión elevada del culto, de los Evangelios, del Sacrificio o Consagración y

del Canto o norma de la Comunión.

Hace al final un canto al Ebanjo de San Juan, instituido posteriormente como norma clásica en la misa, por la belleza de sus conceptos teológicos y místicos.

Termina haciendo una alabanza a la FE y a la misión tan elevada que hay que saber sentir, apoderándose de los sentimientos elevados de la Santa Misa, que es la más grande obra que se puede realizar del género humano en conceder a Dios, en favor de los de la tierra.

Fue muy aplaudido por la sencillez y clara exposición de su tema.

#### El R. P. Felipe Morondo, Superior de la Orden Agustiniense

Con la magistral elegancia de su oratoria, de cuidada vocalización y fácil expresión, comienza su conferencia estudiando a Primeramente hace resaltar la figura elevada de San Agustín en todos los órdenes de la vida material y espiritual.

Estudia a San Agustín como creador de fuente literaria, en el sentido filosófico, teológico y científico, habiéndose adueñado de la alta escuela que puso norma al mundo intelectual, dejando como obra perpetua de su paso por el mundo más de 1.400 libros, que exponían su gran talento y preocupación por todos los problemas de la vida y de la muerte.

Narra con sencilla exposición toda la vida de este noble santo, hijo de Mónica, educado en un ambiente pagano, pero que supo por la fuerza de su talento encontrar la luz de la verdad en sus propios pensamientos, que tradujo a la claridad del mundo pensante en sus trece libros de sus Confesiones, que están, considerados como la obra maestra en la literatura universal.

Sólo el esfuerzo de una madre que Dios le había dotado, pudieron hacer de Agustín la figura tan alta en todos los matices históricos, habiendo sabido elevarse a las más altas esferas de la verdad y del pensamiento.

Relata su vida como estudiante. Pasa ligeramente por su vida como

mo ensayista de temas filosóficos ya en su juventud.

Hace un verdadero estudio del amor y del dolor de los sentimientos filosóficos de San Agustín. De ese amor a la gloria que el supo meter por su obra y por su valor.

Nos lo presenta posteriormente como obispo de Hipona, y católicamente en Cartago, en Roma y en Milán.

Y también lo muestra en su último retiro de Kasitina, donde empuja a ejercer su vida pedagógica de la alta escuela del cristianismo, filosófico, teológico y divino, zado que sentó cátedra en el mundo intelectual, siendo una de las fuentes metafísicas más admiradas y de más profundo y claro estudio.

Trata al final de la vida en la cercanía de este gran Santo, que ha conquistado la inmortalidad en el saber y en la santidad.

El R. P. Felipe fue muy aplaudido por la gran lección documental y sentida que hizo de su Padre en el orden jerárquico de la hermandad agustiniana, que tan nobles y preclaros hijos ha tenido en el transcurso de su historia y misión religiosa.

Fue una lección modelo, de expositiva narración de todo un sentir apostólico y elevado de la vida y grandeza de un Santo.

Felicitemos fervorosamente al P. Felipe.

#### Actuación de los coros de la Escuela de la Reina del Hospicio

Con maestría artística y simpatía extremada, tuvo ayer esta magnífica sesión de la mañana un final modelo, con recitales finos, donde se dejaba observar la alta escuela educadora de nuestras hermanas del Hospicio, y donde unos muchachos con temperamen-

to artístico expusieron sus dotes valiosas, que se ganaron la simpatía del auditorio inteligente y comprensivo.

Felicitemos a los niños y a los maestros que saben educarles en tan alto sentimiento artístico.

## Anuncios económicos

El artículo 6.º del Decreto de 16 de mayo de 1939 determina que las Empresas y Patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de Colocación el personal que necesitan.

Los patronos que figuran en esta Sección, antes de insertar el anuncio, acudieron a dicha Oficina, donde no existen inscriptos disponibles del oficio que interesaban.

Los obreros anunciantes se han inscripto previamente como parados en la citada Oficina de Colocación, conforme previene el Decreto de 14 de octubre de 1938, el que asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones se corrige con multas de 50 a 500 pesetas.

CASA nueva construcción, rebajada de precio, renta 275 pesetas mensuales, carretera Trabajo, cerca Crucero, se vende. Informes, Estanco San Marcelo. E-1415

SE VENDE casa planta baja, en las Ventas de Nava, cerca del camino del Hospital. Informes: Marcos Crespo, el panadero. E-1450

SE ARRIENDA el rozo y rastros de Puente Castro. La subasta será el día 10, a las once de la mañana, en el sitio de costumbre. E-1531

BOCOYES. Se venden buenos y baratos, en el almacén de vinos de Luis de Paz, Avenida del Padre Isla, núm. 22. León. E-1503

VENDO máquina combinada, para carpintería o ebanistería. Razón: San Pedro, 28, tercero. E-1541

CASETA propia para churrería, se vende. Informes: Conde Rebolledo, 6, Panadería. E-1922

DESEO dos habitaciones sitio céntrico. Razón: Legión Córdor, 3. Valentín San Esteban. E-1527

SE VENDE un Planchister seminuevo y una pareja de piedras zamoranas, en buen uso. Razón en esta Administración E-1525

SE VENDE casa, nueva construcción en Trabajo del Camino Para tratar: Luis Fernández. E-1535

PIANOS.—Necesita usted afinar su piano? Informese en Cervantes, Cuartel de Asalto, Pral. Iqda. León. E-1527

SE VENDE un solar lindante a la carretera de Zamora. Para tratar, con Francisco Fernández, Corredera núm. 28. — E-1529

SE VENDE una casa de planta baja, en Trabajo del Camino, carretera Alfageme. Para tratar, con José Pozuelo. E-1539

SE VENDE coche "Fiat" cuatro puertas, cerrado, a toda prueba, cuatro asientos, 8 HP. Razón, Plegaria, Comercio, Daniel Guerrero. E-1538

## ESPAÑA

### ELEVACION DEL MAGISTERIO

Es conocida la alta misión que en la Nueva España se ha de encomendar a los maestros, por ser los formadores espirituales de la juventud primera, y por ello, apoderados de tan noble sentimiento educativo, se viene celebrando en toda España unos Cursos de orientación, para marcar la pauta serena y segura, por la que han de discurrir los moldeadores de los sentimientos y pensamientos de la niñez.

La gran responsabilidad histórica que pesa sobre sus conciencias hace que se sientan profundamente emocionados de su misión elevada, dura y sencilla, porque sólo él, apoderado de esos conocimientos de sana pedagogía educativa, podrá sobrelevar con serenidad e iluminado y de misionero, la semilla de la verdad, de la grandeza y de la educación hispánica, a los surcos tiernos de la mente infantil.

Noble misión digna del mayor elogio, la de estos maestros que se dedican a enseñar todo o que saben, para que la cultura siga su ritmo evolutivo y el nombre de la Patria se ennoblezca, con los frutos de una verdad altera, que han de saber cantar con ritmos alegres de paz, de hermandad, de fe y de religiosa aspiración.

Estas corrientes educadoras que refrescan el solar patrio, con los nuevos sentimientos patrióticos y cristianos, hacen de esta noble profesión un prototipo de la adoración humana, pues sólo los virtuosos y abnegados en la santa misión educadora, son capaces de enterrarse entre montañas elevadas que les acercan al cielo, y entre valles profundos que les recuerdan con sus ecos naturales, la soledad austera y recóndita de su paso por el mundo, lejos del ruido alegre y flotido de la ciudad, donde se pierde la mayoría de los sentimientos nobles que se adquieren en la escuela sencilla, sabrosamente típica y alegre del pueblito montañés. Veneración a esta noble profesión, que habla con Dios desde los más tiernos corazones de la infancia, inculcándoles las salvajes virgenes y nubes de una verdad altera, remota y divina, que sólo saben sentir los escogidos en el frágil mar de la vida.

También León tiene su cátedra educativa de orientación profesional y es alentador ver el fervoroso entusiasmo que resplandece en los rostros divinos de maestras jóvenes, que sin temor a la soledad austera de la escuela pueblarina, se van apoderando de las sabias lecciones que sus maestros mayores, les recuerdan, para sembrar semilla pura y santificada en los altos sentimientos de los valores eternos de la hispanidad.

Gloria a esta misión prometedora de frutos granados en los ideales elevados de la Patria. Honor al Magisterio español.

### Sesión de la tarde

A las cuatro y media dió comienzo esta sesión con la intervención del Sr. López Robles

"La labor del maestro en la escuela rural" fue el tema desarrollado magníficamente por el señor López Robles, que con clara y concisa palabra desarrolló el tema escogido y cuya intervención fue constantemente cortada por los aplausos del auditorio.

#### Conferencia de don Pedro Cabello de la Torre

Después de un breve descanso, pronunció su conferencia el director del Sanatorio Enfermería de León, don Pedro Cabello de la Torre.

Versó sobre "La escuela y el

maestro colaboradores del Estado en la lucha antituberculosa".

En la Medicina social ofrece singular relieve la tuberculosis, por tratarse de la enfermedad que más fuertemente amenaza al individuo, a la raza y a las naciones.

Esta particularidad depende del carácter lento e insidioso de la enfermedad y de la vasta difusión que alcanza, especialmente entre las clases menesterosas de la población. Atacando en gran parte a los trabajadores, destruyendo individuos en la flor de la juventud, inmovilizando a muchos durante un gran largo período de tiempo, reduciendo considerablemente en otros la capacidad de trabajo, sustrae energías y riqueza, disminuyendo los elementos que deberían concurrir al bien estar de la nación.

El problema no tiene, por lo tanto, solamente un interés médico, sino también la importancia de una grave cuestión social que se impone a todos los gobernantes. Este azote de la Humanidad mata dos millones de individuos por año en el mundo entero, de los que corresponden a España 40 mil y unos 400 mil enfermos.

Se trata, sin embargo, de una enfermedad evitable, porque con tratamiento a las creencias antiguas, no es hereditaria; se contrae después del nacimiento por contagio. Se trata también de una enfermedad curable, residiendo la condición fundamental para ello en su diagnóstico precoz.

La lucha antituberculosa está llena de dificultades, necesitando del concurso y buena voluntad éxito.

Hace a continuación un resumen histórico de la tuberculosis.

### CONTAGIO

Está plenamente demostrado que la tuberculosis humana es debida a la transmisión del microbio del hombre-enfermo, sembrador de bacilos, al sano.

El contagio tiene lugar, principalmente, de modo directo. Los bacilos se encuentran en la expectoración procedente del pulmón destruido. Al toser y hablar, el enfermo proyecta finas gotas de líquidos cargadas de aquellos hasta un metro de distancia, pudiendo ser aspiradas directamente por los que le rodean. Pero, aunque con menos frecuencia, puede tener lugar el contagio de modo indirecto. Si el enfermo expectora en el suelo, partículas de esputos pueden ser vehiculadas por el polvo y aspiradas por los bronquios.

El enfermo contagioso que manipula y prepara sustancias alimenticias, como leche, frutas, dulce, carne, etc., puede infectarlas con sus manos, con la tos y transmitir de este modo indirecto la enfermedad.

Afortunadamente, el bacilo, aunque muy resistente, una vez expulsado del organismo necesita para conservar su vitalidad, estar al abrigo del aire y de la luz. La luz difusa le destruye en diez días, y el sol en menos de dos horas. Basta, pues, aislar las habitaciones y exponer al sol las ropas y objetos infectados para destruir con certeza los microbios en unos días. Sin estas medidas y la limpieza adecuada, es peligroso usar las habitaciones y objetos pertenecientes a los tuberculosos.

En otras enfermedades infecciosas basta un sólo contagio para producirse; en la tuberculosis se necesitan contagios grandes o bien pequeños, pero muy rápidos.

Unos y otros los favorece la sociedad humana con sus aglomeraciones, obran disminuyendo la resistencia orgánica. Entre ellos tenemos:

Primero: El hacinamiento en la vivienda, pues la experiencia demuestra que a medida que aumenta el número de habitaciones en los hogares, disminuyen los casos de tuberculosis.

Segundo: el hacinamiento en las escuelas, talleres, cuarteles. En estas horas reunidas las personas. Si entre ellas existe alguna tuberculosa contagiosa, fácilmente puede transmitir la infección a varias.

Tercero: Los salones de baile, teatros, hoteles, cafés y taberna donde a la aglomeración se une la deficiente o nula desinfección y hasta la falta de limpieza de la vajilla y ropas que han podido usar los clientes enfermos.

### HERENCIA DE LA TUBERCULOSIS

¿Se hereda la tuberculosis?— La herencia se admitió durante siglos, pues los hechos parecían confirmarla. En ciertas familias los muertos por ella se sucedían con una constancia desesperante, llegándose a decir que era una enfermedad inevitable, pues se transmitía por herencia. Pero, felizmente, esta creencia era falsa en la mayor parte de los casos. Por lo tanto, prácticamente, puede decirse que la tuberculosis no se hereda.

### PROFILAXIS DE LA TUBERCULOSIS

Tenemos, primero, que descubrir y hacer inofensivas las fuentes de contagio, es decir, los enfermos contagiosos; suprimir, después, los factores que lo favorecen; aumentar a la vez la resistencia orgánica de los individuos para que puedan vencer los pequeños contagios que aún puedan sufrir, producidos por las formas ocultas de tuberculosis.

El cumplimiento de estos principios anunciados así, tan sencillamente, está lleno de dificultades: No es tan fácil descubrir todos los enfermos, porque existen muchas formas larvadas de ellos. Una vez descubiertos, no es tan fácil aislarlos por carecer todavía de los centros necesarios para ello, y porque, además, en muchos casos, el enfermo no puede abandonar el trabajo por ser el único sostén económico de la familia.

Los dispensarios deben ser: centros de descubrimientos y diagnóstico de tuberculosos; de asistencia social a los enfermos y sus familias.

Terminó rogando nuevamente a los maestros su aportación valiosa y humanitaria en la lucha antituberculosa. Podéis contribuir a ella de un modo concreto vigilando la salud de vuestros alumnos, niños y adultos, tratando de descubrir precozmente la tuberculosis, ampliando luego la investigación a su familia. Enseñando a los mismos el modo de preservarse de la enfermedad, y fomentando la educación higiénica en general.

**Garage IBAN**

LEON

Se han recibido los últimos modelos en BICICLETAS

Gran stock de cubiertas y accesorios para los mismos.

CONSULTEN PRECIOS

INDEPENDENCIA, 10

TELEFONO 1621

**Auto-Salón**

Comercial Industrial Pa. é. A.

Garage y Talleres con personal especializado en la reparación de automóviles.—Soldadura autógena.—Carga baterías.—Recauchutado.—Lubrificantes neumáticos, accesorios de automóvil.

Concesionario oficial FORD

PADRE ISLA, 19

VILLAFRANCA, 8

LEON

**JESUS MARTINEZ FERNANDEZ**

Agente dedicado exclusivamente a la profesión de SEGUROS

trasladó sus oficinas a la Avenida de los Condes de Sagasta núm. 11.

Accidentes: WINTERTHUR.

Incendios: BALTICA,

Vida: VITA.

# Cure este reuma

## que le aqueja

combatiendo los dolores musculares y articulares que la inmovilidad del tiempo ha exacerbado, y alejando la gravedad de las complicaciones cardíacas que le acarrearán lesiones valvulares definitivas. Haga una cura con URODONAL que, al disolver el ácido úrico, causa originario de sus trastornos, hará desaparecer los dolores y peligros, y rejuvenecerá su organismo al hacerlo más apto y potente



# URODONAL

cura los dolores reumáticos

## REVALIDA DE BACHILLERATO

EXAMENES INGRESO DE UNIVERSIDADES

Preparación en la Academia de la Plaza de San Marcelo, 9, 2.º, derecha. DIEZ PROFESORES TITULADOS

Se admiten inscripciones hasta fin de mes.

# EMBUTIDOS ARAU LOS MEJORES

TROBAJO DEL CAMINO (LEON). TELEFONO 1130

## De la vida leonesa

# El mes de Nuestra Señora del Camino

Se anuncia ya la novena en honor de Nuestra Señora del Camino, Patrona de la Región Leonesa que tendrá lugar en la Catedral desde el siete del actual en adelante.

Y sin anunciarlas todavía, se ve vislumbrar como creadas en estas mes las "anovenas" tradicionales.

Estas "anovenas", estos típicos ejercicios espirituales, de tan profunda piedad, de tan sincera fe, son algo de lo más hermoso que en León existe, son un signo de la recia espiritualidad de una antigua raza cristiana que sabe conservar el precioso legado de la fe de sus mayores con la más sincera veneración.

Mientras subsista la campesina que abre sus brazos en cruz ante las de piedra del Santuario de la Virgen Patrona de León, habrá esperanzas de salvación para la tierra que les vio nacer. Porque el Divino Redentor podrá decir como a la hemorroísa del Evangelio: —"Mujer, grande es tu fe".

Septiembre, por lo tanto, puede ser llamado, con razón, el mes de Nuestra Señora del Camino.

Y al pensar en esto, y en esta Santidad al que en este Año de la Victoria de España y de la angustia guerrera del Mundo, irán las oraciones fervientes de agradecidas madres leonesas y los suspiros implorantes por una paz que devuelva un justo bienestar a las naciones, al pensar en la Madre Dolorosa del Camino, se me viene una vez a la memoria el cuadro de esas devotas de los pueblos Real Santuario y los devotos ri-

de fe gigantesca y de recia religiosidad.

Espanta verdaderamente ver el ánimo de estas mujeres para soportar las privaciones y asperezas a que se someten los días del novenario a que acuden, comiendo poco, durmiendo mal y con largas horas de rezos, misas, etc. Sólo caracteres muy templados y cuerpos endurecidos pueden soportar estas cosas.

He aquí por qué echamos de menos en La Virgen del Camino uno o dos "hospederías", a estilo de las que hay en Covadonga, por ejemplo, o de la que va a hacerse en Zaragoza, para los peregrinos del Pilar, etc.

Son muchas, indudablemente, las personas que se trasladarían a La Virgen del Camino esos días para hacer las novenas, pero en otras condiciones menos duras que las soportadas con santo espíritu de penitencia por esas mujeres admirables.

Cierto es que hay ya en la Virgen hospederías aceptables, hasta un pequeño hotel inclusive, con restaurante que así puede llamar a la casa del conocido industrial Pepe Nistal, etc.

Pero no es menos cierto que si hubiese también una casa de Ejercicios o cosa parecida, sería más y de una mayor amplitud de todas las clases sociales las personas que llegarían a postrarse a los pies de Nuestra Señora en tales días.

La Hermandad de la Virgen del Camino, el Administrador del Real Santuario y los devotos ri-



Neumáticos = Lubrificantes = Accesorios  
Bicicletas = Recauchutados = Electricidad  
**CASA VALDES, C. A.**  
Avenida Padre Isla, 29  
— LEON —

# Hulleras Carmen, S. A.

## HULLAS de la mina Carmen

Maderas  
Padre Isla, 2  
LEON

cos, podrían recoger esta idea y llevarla a la práctica, ya que hay allí terrenos y casa, inclusive para tal obra.

Ojalá se iniciase en este año en que o por motivos de gratitud o por motivos de temor, tanto hay que rogar a la Virgen, Nuestra Madre y Señora.

LAMPARILLA

**DR. FRANCISCO UCIEUA LOSADA**  
—000—  
PARTOS  
y enfermedades de la mujer  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 8.  
Pamiro Babuena, 11, 2.º Izqda.

Es la más tremebunda aventura del ex teniente coronel Maciá, la de Prats de Molló, de cuya historia, verídica y ridícula, prometí en anterior ensayo cuparme en estas páginas. El jefe y alma del plan secesionista no podía ser otro que el ex diputado por Borjas Blancas que, para poder consagrarse a la propaganda de su "ideal", pidió su separación voluntariamente del Ejército español, a raíz del complot político de la Solidaridad Catalana, engendro de la traición y la felonía. En el año 1919, Maciá renunció públicamente al acta de diputado de la Cámara popular. A la subida al Poder del Directorio Militar, el "avi", que fue procesado por el delito de ataquas a la unidad de la Patria, emigró a Francia para esquivar la sanción judicial que sobre él pesaba. Colaborador y brazo derecho del fósil catalanista fue el poeta Ventura Gassol, el de la melancólica y la cordata de laza romántica. Uno y otro fueron encartados por sus relaciones con los autores del complot de 1917, descubierta el 29 de mayo de 1925, por el que se pretendía volar el tren, en que los Reyes de España debían trasladarse desde Barcelona a Madrid. También figuraban entre los conjurados el diputado "parlamentari" catalán, Fintborral, estudiante separatista y desahogado discípulo de Orfeo, José Carró, destinado a mandar la vanguardia del temible "ejército" que había de liberar a Cataluña al estallar el Movimiento, un individuo apellidado Muster, residente en París, que dirigía una oficina de reclutamiento con destino a los "cuerpos" expedicionarios de Cataluña, y un tal Borromeo Ross, de nacionalidad española, que completaban la junta de bandoleros separatistas.

El plan de los conspiradores consistía en desbordar simultáneamente la frontera española por dos puntos: Puigcerdá y Perpiñán. Los revolucionarios debían llevar, como no, una bandera. ¿Cuál? La bandera catalana, con una estrella solitaria en el ángulo superior del mástil. La de los suicidas y cobardes separatistas.

El "comité" que se había constituido para liberar a Cataluña del yugo opresor del Estado español—¡cuánta infamia y cuánta villanía!—había impreso, que no emitió, papel moneda. Billetes del Estado Catalán (1) esperaba en el triunfo para ser lanzados a la circulación. En ellos había la siguiente inscripción: "Empréstito de Cataluña, Estado Catalán, Emisión de 26 de abril de 1926". Todos los papeluchos aquellos llevaban la firma del viejo senil de los bigotes lacios

# FANTASMONES ROJOS

pal, formado por nada menos que 300 hombres, al mando del "Mariscal" Maciá, después de apoderarse de Polbou y de la línea férrea que muere allí, debía avanzar rápidamente—tan rápidamente como pudiese, si el corazón no fallara en los supremos momentos en que hay que jugar la vida por una causa, y ya sabemos cómo se la jugaban los valientes separatistas de Maciá—internándose en la provincia de Gerona, hacia el Ampurdán, para excitar a la revolución a los mansuetos ampurdaneses del "Mando". Todo lo que hasta aquí las previsiones había de suceder se confiaba al azar, padre y señor de los inensatos e ignorantes. Por medio de aparatos de T. S. H., desde Puigcerdá se haría un llamamiento al Mundo—¡qué ilusos!—en favor de la causa criminal de los espúreos hijos de Cataluña.

Puedo ofrecer docenas de detalles de esta singular "batalla", pero por su misma naturaleza de aventura risible y grotesca, renuncio a prolongar este trabajo más de sus convenientes límites. La Policía francesa, según informes que se publicaron, hacía elevar los pertrechos guerreros de aquellos infames a unos 500 los fusiles—¡ya es una cifra espantable!—verdad?—agidos a los revólveros; a veinte las bombas de mano—también había suficientes para abrirse paso—, y a más de 300 las pistolas automáticas. Pocos "movimientos" revolucionarios han contado nunca con tan eficaces instrumentos como los que posaban los conjurados separatistas. ¡Ah!, también fue apresada una ametralladora. (Estos detalles fueron facilitados por la Policía francesa al ser descubierta el complot de Perpiñán.)

Los titulados "cuerpos" expedicionarios debían llevar, como no, una bandera. ¿Cuál? La bandera catalana, con una estrella solitaria en el ángulo superior del mástil. La de los suicidas y cobardes separatistas.

El "comité" que se había constituido para liberar a Cataluña del yugo opresor del Estado español—¡cuánta infamia y cuánta villanía!—había impreso, que no emitió, papel moneda. Billetes del Estado Catalán (1) esperaba en el triunfo para ser lanzados a la circulación. En ellos había la siguiente inscripción: "Empréstito de Cataluña, Estado Catalán, Emisión de 26 de abril de 1926". Todos los papeluchos aquellos llevaban la firma del viejo senil de los bigotes lacios

## Maciá, fósil del catalanismo

### La grotesca BATALLA de Prats de Molló

por R. López Chacón

recortados. La actividad precursora de aqueza majadería secesionista se inició en los primeros días de noviembre de 1926. En un hotelito que el lechuguino Maciá tenía alquilado en Bois-Colombes (número 36 de la calle de Charles Dufiol), en París, los insurgentes se reunían y cambiaban impresiones para el gran día de la "descomunada batalla". En la puerta, un rótulo con esta peregrina leyenda: "Estat Catalá" Al pie de esta advertencia: "En caso de urgencia, dirigirse a la calle de Bourguignons, número 1".

En la mañana del día 3 de noviembre del indicado año, el domicilio del estantiguero Maciá, convertido en "Cuartel General", la animación era desacomunada. Jovenzuelos con indumento y bagaje de excursionista partieron en grupos, dirigiéndose a la estación para marchar a Perpiñán. En esta ciudad los conjurados debían elevar el último cambio de impresiones, antes de lanzarse al temerario y estúpido golpe. El carcamal, acompañado de Ramón Pahregas que se hacía llamar "ayudante de campo" de Maciá, y de otros 30 jóvenes, se adelantó, marchando desde Perpiñán a Prats de Molló, les aguardaban algunos insurgentes más. Maciá había alquilado un "chalet", llamado "Ville Denise", convertido en depósito de armas, municiones y pertrechos de campaña. El otro "jefazo" Carró, con algunos jovenzuelos, partió para Burdeos, en donde debía unirse a una pequeña fracción de italianos que habían de participar en la aventura. Los expedicionarios vestían camisa de franela color kaki, pantalón de pana, impermeable y otras prendas, y se les provió de guantes para atravesar el gélido Pirineo.

Otro grupo de 40 hombres partió de León al día siguiente que sus compañeros de París para dirigirse a Perpiñán. El complot estaba en marcha. Así las cosas, Maciá y su llamante "Cuartel General" marcharon en

Prats de Molló, el día 2 de noviembre. Bien ajeno estaba Maciá cuando la noche del día 2 de noviembre se echó a dormir tranquilo en la "Ville Denise", de que en aquellas horas la Policía francesa se disponía a poner fin inesperado a la imbecil aventura.

A las cuatro de la madrugada del día 3, cuatro comisarios de Policía llegaron a Prats de Molló. Cuando se hizo de día entraron los policías por una puerta lateral de "Ville Denise" y pasaron a la cocina.

¡Alto!—gritaron los policías, a tiempo que amenazaban con sus pistolas a los que en ella se encontraban ocupados en hacer café. ¡No os mováis, y no os haremos daño!

Fueron amarrados, quedando bajo la vigilancia de dos de los policías, mientras los otros subían al piso superior, en una de cuyas habitaciones dormía el valedurario esperpento separatista. Al grito de "policía francesa", el bravo, heroico y fabuloso paladín del catalanismo, alzó la mano y cogió un revólver que tenía sobre la mesita de noche. Uno de los policías se lanzó sobre el vejeterio y lo desarmó antes de que montara en defensa. El líder quedó sin defensa y se rindió sin oponer resistencia. Cuando fueron llegando los otros comisarios, quedaron asimismo detenidos. Se avisó a Perpiñán, y en un camión, con escolta de soldados senegaleses—qué ironía del destino—, fueron trasladados Maciá y sus "amigos" a Perpiñán, ingresando en el cuartel de la Academia. Otros policías se dedicaron a incautarse de las armas, municiones y pertrechos bélicos de "Ville Denise".

El complot estaba abortado. Pero aún quedaban diseminados por Perpiñán, Villefranche y otros puntos, algunos complicados, y contra ellos fué la policía capturando. Entre estos detenidos figuraban 19 italianos, que pertenecían a las titánicas "vanguardias garibaldinas".

A este grupo le fué intervenida una bandera separatista. En Estagel, y por la tarde del martes, fué detenido otro grupo que se dirigía a la frontera por tren. Un tercer grupo lo fué asimismo en Millas. Este grupo parece que era el de bombarderos, pues llevaban bombas. El señor Maciá, el pseudo romántico héroe, trasunto de traición y cobardía, fué arrestado en la Prefectura.

El número de detenidos como complicados en el plan secesionista era de 125, de ellos 102 catalanes y 23 italianos. La situación de todos ellos era de detenidos "ad ministrativamente", a disposición de la Policía. Contra todos recayeron sanciones gubernativas y algunos fueron expulsados de Francia. El ex general Boltrami, otro traidorzuelo a su Patria italiana, figuraba entre los detenidos. La Policía preguntó a Maciá que explicara sus relaciones con los Soviets, con comitanzas que se dedujeron de unas cartas encontradas en Prats de Molló. El "venecable" Maciá contestó que había acudido a los Soviets como podría haber acudido a cualquier adversario de España. Agregó que un delegado del Gobierno ruso le visitó diez meses antes, manifestándole que podía contar con el apoyo de Rusia. En un viaje que hizo Maciá al "paraíso" de los obreros, los jefes comunistas le dijeron que podían ayudarle por medio de la organización de Propaganda de los Soviets. La conversación del ex diputado por Borjas Blancas con los jefes bolcheviques parece terminó en ruptura. Sin embargo, los Soviets ratificaron al jefe de la temeraria empresa separatista su oferta, porque entre los documentos ocupados a Maciá figuraban mapas de la frontera franco-española que habían sido impresos en Rusia. Sobre la cuestión del dinero, la Policía comprobó que el señor Maciá había recibido también, días antes de poner en ejecución su descañellado plan revolucionario, 600.000 pesetas y varias cantidades, que le fueron entregadas por algún ex ministro español.

En medio de gran curiosidad se celebró en París la causa contra Maciá y sus compinches de aventura. Eran los días 20, 21 y 22 de enero de 1927, en la Cámara Correccional del Tribunal Civil del Sena. El acto tuvo efecto en la sala llamada del "Odeón", bajo la presidencia de M. Fredin. En el banco de los acusados se sentaron los conspiradores por el orden siguiente: Maciá, Rizzoli, Mo-

Morella, Juan M. Cagas, Martín Vilanova, Pi gueras, Roque Boronal, Carner-Ribalta, Arturo Coroninas, Bordas de la Guesla, Morella (Luis), José Esparch, Ventura Gassol, Ramón F. Gregat, Dalmau y Rizzoli, Garibaldi.

Mancharía la immaculada honestidad de estas páginas si reprodujera las declaraciones francamente estúpidas de Maciá ante el Tribunal del Sena. Baste decir que fuera del tono y contenido más ruidosamente antiespañolista. Relatado queda el episodio de la vesania catalanista, disfrazada de un malvado y falso irredentismo libertador, proporcionado a la Policía francesa conjuntura para poner a prueba el temple de aquellos menguados. Maciá, peregrino por tierras de Bélgica, anduvo en constantes apuros económicos y solicitudes reiteradas a los amigos catalanistas de América, que le enviaron sumas importantes para que el fámulo de Rusia se diera la vida de emigrado con todas las garantías de una historia de heroísmos de oropel, perseguido y desterrado por la tiranía de un Gobierno que, en fin de cuentas, no tuvo otra cosa que hacer, para que apresara al pobre diablo de Maciá, que enterar, con una breve nota, a la Policía francesa de lo que tramaban aquellos insensatos y malos españoles. Lo mismo que si se hubiese tratado de unos vulgares delincuentes comunes.

Pero lo particular de lo que es que, tras aquella funesta y vergonzosa aventura en el mes de abril de 1931, el Gobierno del general Berenguer abrió la frontera a los traidores, y a la cabeza llegó Maciá, como un general derrotado. Pero las mesnadas separatistas le recibieron con honores de consagración, y Maciá, que tuvo el gesto de creerse libre en su Cataluña, le acometió la megalomanía catalanista y se proclamó César de los catalanes, como era la antigua Roma Heliozabal, príncipe afeminado, vanidoso y cruel, nombró cónsul a su caballo.

Pirámide colosal, descomulgante aventura la de Prats de Molló, que sirvió para elevar la insignificancia de Maciá a la categoría de presidente de una Cataluña descañellada de España.

Ha muerto Maciá, pero su memoria, para todo buen español es execrable.

**TURNO DE FARMACIAS**  
—000—  
De una a tres de la tarde:  
SR. SALGADO, Plaza de Santo Domingo.  
SR. ARIENZA, Calle de la Rúa.  
Turno de noche:  
SR. ESCUDERO, Cervantes.

# Cine, teatro

## LAS ESTRELLAS Y EL HOGAR

Ahora resulta que ya no están conformes las artistas del cine americano con el cartelito que se tienen ganado bien a pulso. No son ni locas ni siquiera alegres; si no han ingresado en algún monasterio muy poco las ha faltado.

Como en esta época corren otros vientos, todas las velas se cambian.

Dicen la mayoría, que permanecen en esa por las noches, siempre que trabajan en alguna película durante el día, y muchas ni siquiera en sus temporadas de descanso salen después de oscurecer.

Joan Crawford dice tener por regla retirarse a dormir a las nueve de la noche. Eleanor Powell, que casi puede considerarse como la personificación del baile, pretende demostrar que rara vez asiste a lugares donde se baile.

Norma Shearer, Jeanette MacDonald, Myrna Loy y Margaret Sullivan son tan "amantes de su hogar" y les agrada tanto su propia cocina, que no tienen el menor interés en presentarse en público por la noche.

Los interesados en que el Cine americano quede bien, dicen "Los únicos pasatiempos de Jeanette MacDonald son pequeñas reuniones en su domicilio los domingos por la tarde, a las que asisten, además de su esposo Gene Raymond, Nelson Eddy y otros amigos íntimos. Después de distraerse en juegos de salón, Jeanette sirve una pequeña cena preparada por ella misma". "Es que no cambio mi cocina por la del mejor restaurante".

La velada más agradable para Norma Shearer consiste en invitar a su casa a un grupo de amigos, obsequiarlos con una cena ligera y después exhibir algunas películas en su propia sala de proyección.

Myrna Loy tiene tantas cosas que hacer en su hogar especialmente en el jardín, que afirma ignorar cuáles son los cafés más modernos de Hollywood.

Virginia Grey, otra de las artistas jóvenes, dice que aún es lo bastante ingenua para divertirse enormemente cuando visita por primera vez cualquier sitio de recreo, pero que la pantalla absorbe por completo la mayor parte de su tiempo y sus energías. Cuando llega a salir por la noche prefiere lugares donde no se necesite ir de etiqueta.

Todo es sencillez y dulzura. O antes mentían o ahora quieren engañarnos.

x x x

**EXITO DE LORENZINO DE MEDICIS**

Nunca con tanto lleno se proyectó película alguna como esta de "Lorenzino de Médicis". Afortunadamente se nos ofreció una sesión de cine que resultó un verdadero oasis entre tantas otras cosas intrascendentes como ordinariamente se proyectan.

"Lorenzino de Médicis" recreación fiel y de gusto de un siglo pintoresco en aquella tierra cuyos bandidos, como ha dicho el poeta, son los únicos capaces de "robar una estrella para una sortija", mantuvo encendida la atención de numeroso público, que salió satisfechísimo. ¡Lástima que este no haya aprendido a reaccionar a tiempo!

La interpretación por parte de Alessandro Moissi y Camilo Piletti, magistral y otros aspectos hasta ahora no muy logrados por la cinematografía italiana, están en el resaca film en condiciones de llenar las exigencias de la más minuciosa crítica.

En resumen una buena película

La película «Bohemios», está obteniendo resonantes triunfos. Protagoniza el film el malogrado tenor leonés Antonio García Gatón, vilmente asesinado por la horda roja.

Copiamos de un diario catalán: Camille Lemoine, el inquieto creador de los Estudios Orpheum Film y uno de los más ardientes propulsores de la cinematografía española, reunió últimamente en una cena íntima, a los intérpretes técnicos y colaboradores de la película "Bohemios", rodada en aquellos Estudios durante el dominio rojo, para comunicarle que el negativo de dicha película, salvado milagrosamente de las garras marxistas, está en vísperas de regresar a España, para su explotación en nuestras pantallas.

Al ágape, que transcurrió en medio de la más franca camaradería, concurren entre otros, los artistas Emilia Aliaga, la feliz intérprete de "Cosette"; Fernando Vallejo, un inimitable "Papá Gírdar", y el matrimonio Villasil.

El señor Martínez de Ribera, aceptó el homenaje en nombre de todos sus compañeros y recordó

a los ausentes: el director del film, Francisco Eñas, actualmente dirigiendo unas cintas en Méjico; a la simpática Amparito Bosch, que se halla en Valencia, y a las que por la premura de la a la ocidia.

Martínez de Ribera terminó sus breves palabras recordando a los convocados no pudieron asistir compañeros de aquella producción caídos por Dios y por España, que son: Antonio García Gatón, intérprete del papel de Roberto y una verdadera esperanza de la pantalla española, y Vicente Puell, peluquero de la producción, ambos asesinados por la horda roja cuando intentaban pasarse a las filas nacionales.

PROA publicará dentro de unos días una extensa información sobre la vida y la muerte de este gran patriota leonés y gloria de la escena española, Antonio García Gatón.

J. C.

### CARTELERA DE ESPECTACULOS

Para hoy miércoles, 6 de septiembre de 1939. Año de la Victoria.

#### CINE MARI

Modernísima Sala de Espectáculos REFRIGERADA.

A las siete treinta y a las diez treinta:  
Programa doble:  
Dos excelentes películas, dos!  
**¡¡HOLA BOMBERO!!**  
Por el célebre BOCAZAS, y  
**LA NOVIA SECRETA**  
En español, con Bárbara Stanwick.

Mañana:  
**NOTICARIO FOX SEMANAL.**  
La mejor información gráfica mundial, y  
**EL MISTERIOSO SE. X**  
En español, con Robert Montgomery.

#### TEATRO ALFAGEME

A las siete treinta y a las diez treinta:  
¡Notable programa sonoro!  
**RECUERDOS DE NAPOLES**  
Interesante documental, y  
**EL REY DE LOS FOSFOROS.**  
Gran producción con emocionante argumento y gran presentación.  
Intérprete: Warren William.

### CINE MARI

La más moderna y elegante Sala de Espectáculos REFRIGERADA.

**VIERNES 6 de Septiembre del Año de la Victoria**  
Ofrece al público en su luminosa pantalla el Arte Excelso de la **UNICA, MAGNIFICA e INSUPERABLE ESTRELLA DE ESTRELLAS, LA GENIAL**  
..... **IMPERIO ARGENTINA** .....  
en la inolvidable producción nacional

#### CARMEN la de TRIANA

**¡EL FILM DEL EXITO CLAMOROSO DE TAN GRAN ARTISTA EN COLABORACION CON RAFAEL RIVELLES Y MANUEL LUNA!**  
**¡EL SABADO!**  
**¡GRANDIOSO ESTRENO EN ESPAÑOL!**

#### EL ULTIMO ESPIONAJE

Film tomado de la famosa novela de Gioacchino Forzano  
**13 HOMBREROS Y UN CARON**  
**BURLA, TRAGEDIA, HEROISMO, SORPRESA,** se suceden con ritmo vertiginoso, en el palpitante desarrollo de esta gran película.



#### El equipo del S. E. U. leonés a Ponferrada

El próximo sábado con motivo de las fiestas de Nuestra Señora de la Encina, patrona del Bierzo, se celebrará en Ponferrada un interesante partido de fútbol entre el equipo titular del S.E.U. de León y La Deportiva Ponferradina.

Nuestro equipo se presentará en Ponferrada con la baja de su delantero centro, César y es muy probable que le sustituya a quien conocido ya de todos los aficionados.

El S.E.U. está haciendo todas las gestiones, parece ser que van por buen camino y la entusiasta muchacha estudiantil, se encuentra con fínida. Sabe que se ha de enfrentar con un conjunto más antiguo y posiblemente más potente o tanto como él y se enfrenta con conciencia para no destruir el brillante historial que en las veintinueve provincias de Valladolid, Zamora, Asturias, Salamanca, etc., ha obtenido.

En días sucesivos daremos a conocer más detalles y la posible alineación de nuestro primer equipo.

## Mirador literario

### LIBROS

**"MASONES Y PACIFISTAS"**, por el P. Tusquets, con prólogo del Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación.

Largos años hace que el padre Tusquets insiste sobre el mismo tema. La masonería es para él punto negro de la civilización actual. De sobra supo al comenzar lo que llama una tarea que no era cosa fácil, que el público, es un gran público de quien es preciso prescindir algunas veces, no le comprendería totalmente. Pero el Padre Tusquets es terco. Como a Don Quijote, podrá quitarle la ventura, pero el esfuerzo y el ánimo es imposible. La aridez del tema que él mismo empieza por reconocer, y el peligro de no encontrar excesivo valor en los le-

voz que, con más o menos autores no le amedrenta. Es una ditoria, clama en la Península contra un peligro que amenaza desde el exterior y desde el interior. Si para ello, para que los contornos de la fiera se perciban con mayor facilidad, es preciso agrandarlos, exagerarlos, no importa. El peligro es real. La adversidad atinada El P. Tusquets tiene, como mérito aparte, este de la constancia de una pesada misión que a sí mismo se ha impuesto; la de castrar y dar a conocer a la masonería con todas las armas disponibles y en toda su cruda realidad, como enemigo máximo de nuestra Patria.

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, camarada Serrano Súñer, ha escrito en el prólogo, con cuatro pinceladas, el contenido total de la obra. Es la masonería, aliada superior de otras fuerzas, la que buscó nuestra debilidad, el caso de nuestra grandeza. Ella fomentó la hipocresía y el odio, debilitó el honor profesional y el orgullo de la raza. ¿Cómo?... Porque no se trata de hablar ni de amenazar a las piedras. Pero presto queda demostrado. Los factores económicos son manipulados hábilmente por los Grandes Consejos que controlan el 80 por 100 de los puestos políticos en numerosos Estados. En España mismo, antes de la guerra, se verificaba un verdadero copo en beneficio de la masonería, que obraba por sus ideales, con independencia de las sectas o fracciones políticas con fines propios trazados de antemano. Nos habla Serrano Súñer de las clases de masones que divide en propiamente tales, premasones, comasones y postmasones Y, sobre todo, esa masa ignorante hecha oídos y lengua, a la que falta el entendimiento de manera admirable. Verdaderamente, el Nuevo Estado no se presta a sus manejos. Parecen demasiado claro, luminoso. Algo así como si en sus dependencias brillara siempre un rayo de sol. Además, todos nos conocemos y estamos prestos al salto. Desde ese camarada que se llama Ramón Serrano Súñer y es ministro de la Gobernación, al ú-

lamo peón de la España Nacional-Sindicalista.

Y mientras tanto, la voz aspera del Padre Tusquets, todo ánimo y esfuerzo como otro caballero de la Mancha que saliera por un ideal, no resulta extrañamente ni hueca. Todo lo contrario. Es útil.

Y es el modo de que después nadie pueda decir que no le habían avisado.



**ALMACENES ROMA, 40**

CICLISMO  
RADIO  
ELECTRICIDAD  
BICICLETAS Y ACCESORIOS  
PLANCHAS  
ESTUFAS  
HORNOLOS  
REPARA-IONES  
LAMPARAS  
PRECIOS ECONOMICOS  
AGENCIAS DISPONIBLES



PARA SOLICITAR y obtener gratuitamente la LICENCIA DE CAZA, encargarla a la AGENCIA DE CANTALAYUD, Bayón, 3. Teléfono 1563.—LEON

**MAQUINAS DE ESCRIBIR**

TALLER DE MAXIMA GARANTIA

**Izquierdo**

Teléfono 1740  
Paloma, ático.

**AVIACION 530 plazas**

De Ayudantes Mecánicos-Motociclistas; Montadores; Radio-Telegrafistas; Electricistas y Armeros, en la ESCUELA DE ESTUDIANTES.

CONVOCADO curso. Edad 18 años cumplidos sin exceder de 27.

INFORMES, preparación documentación e instancia AGENCIA CANTALAYUD Bayón, 3. Teléfono 1563.—LEON

COLEGIO "SAN JOSE", DE LEON

**Concurso de becas para externos**

Quedan convocados para el día once de los corrientes, a las diez de la mañana, todos los alumnos que hayan presentado su documentación, con el fin de verificar las pruebas correspondientes.

### "Talleres Cóndor"

Aparatos de Radio || Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica: Toda clase de instalaciones-Precios módicos

Motores ||

Transformadores: Bobinajes ||

Montaje de Centrales y líneas || Venta de motores y material

**JOSE PERKTOLD**

Ordoño II, 35 || Teléfono 1126 || LEON

### BAR HOLLYWOOD

tiene el honor de participar a su distinguida clientela haber terminado la reparación de la máquina heladora YORK, y comenzar la colaboración de los exquisitos helados compuestos.

Examine la carta de sus diversas clases

Reunión de la buena Sociedad-Bailes semanales organizados por la "Agrupación por la Alegría".-Entrada por rigurosa invitación.

LA DIRECCION

#### Futbol

**FICHERIAS**

Los notables jugadores del Deportivo de La Coruña Pedroto y Chao a quienes quería captar Liliario para el Barcelona se negan a abandonar la ciudad hercúlea. Parece ser que el canario ha recibido del Club catalán por su ficha y estos servicios diez mil pesetas.

#### Mundo está en tratos con el Valencia, Español y Zaragoza.

Veremos donde cae.

Desde luego, así como hay dos mundos, el viejo y el nuevo, hay también dos futbolistas que se llaman Mundo: el del Recreativo de Levante y el de Aviación Nacional.

¿Cual de los dos?

#### Ciclismo

**LA VUELTA CICLISTA A ARAGON**

Ha sido fijado el itinerario de:

#### Primer etapa, jueves 5 de octubre.

ZARAGOZA, María, Muel, Cariñena, Paniza, Mainar, Daroca, Bágüena, Barbúguena, Luco, Calamocho, Fuentes, Villarquemado, Caudé, TERUEL. Total, 184 kilómetros.

Segunda etapa, viernes 6.—TE RUEL, Villalba Baja, Peralejos, Alfambra, Perales, Rillo, Pancrudo, Portalarubio, Martín del Río, Montalbán, Gargallo, Los Olmos, Alcorisa, Calanda, ALCANIZ. Total, 169 kilómetros.

Tercera etapa, sábado 7.—ALCANIZ, Caspe, Candanoso, Fraga Zaidín, Oso, Albalate, Binéfar, TAMARITE. Total, 172'5 kilómetros.

Cuarta etapa, domingo 8.—TAMARITE, Alcampel, Biels, Bena Barre, Langarres, Graus, La Puebla de C., El Grado, Barbastro, Las Cellas, Angüés, Sicrama, HUESCA. Total, 144'5 kilómetros.

Quinta etapa, martes 10.—HUESCA Esquedas, Ayerbe, Trist, Anzónigo, Barnués, Jaca, San ta Cilla, Berdún, Escó, Yesa, Códona, Sangüesa, Sos, Castibscar, Sotaba, EJEA. Total, 224'5 kilómetros.

Sexta etapa, miércoles 11.—EJEA, Tauste, Gallur, Magallon, Boria, Tabuena, Tierga, Ibañeta, Aniñón, Cervera, CALATAYUD. Total, 128 kilómetros.

Séptima y última etapa, jueves 12 (festividad de la Virgen del Pilar).—CALATAYUD, El Frasno, La Almunia, La Muela, ZARAGOZA. Total, 82 kilómetros.

La Vuelta consta, en total, de mil ciento cuatro kilómetros.

# EL MUNDO

## LA NEUTRALIDAD YANKI

De todas las sorpresas recibidas en estos días, prodigios en acontecimientos de importancia, la que más directamente ha impresionado ha sido la reciente declaración de los Estados Unidos manifestando su deseo de guardar la neutralidad. Y no es que Norteamérica, el pueblo americano, quisiera la guerra. El recuerdo de la contienda del '14, que para él se tradujo en miles de millones de dólares perdidos y en miles de parados, candidatos a la "marcha del hambre" sobre Washington, es suficiente para apagar todos los incendios bélicos de un pueblo que carece por otra parte de toda cohesión racial. No se olvide que Norteamérica es una nación de minorías, gobernada secretamente por la minoría más audaz de la tierra: el pueblo de Israel.

Precisamente por eso, porque sabemos que los órganos estatales sufren una fuerte infiltración judía, porque no ignoramos que la banca hebrea viene movilizándose todas sus fuerzas contra Alemania—hecho confesado por ella misma a raíz de las medidas antisemitas del Reich—y porque la prensa y la radio, instrumentos que forman la opinión de las masas, allí y en todas partes, están en manos de judíos, nos ha sorprendido la neutralidad yanki.

Esta batalla habrá tenido que reñir Mr. Roosevelt antes de ceder a las exigencias de las dos Cámaras. Porque conviene que el lector sepa el sentimiento, público y reconocido, del Presidente. Mr. Roosevelt es el mismo que celebraba largas conferencias con el rabino Fernando de los Ríos, entendiéndose en el lenguaje de la Sinagoga. Entonces, como ahora, quería a todo trance levantar una prohibición dictada por el más alto sentido, y abrir las compuertas de su país para que se desbordara hacia la España roja todo el impresionante torrente armamentista que la poderosa industria norteamericana puede alimentar. El mismo que durante estos meses ha suministrado sin tregua ni descanso aviones y motores a las potencias democráticas. El mismo, lector, ¡oh maravilloso poder de la sangre! que realizaba espléndidos y heroicos hechos, sin que le faltase tiempo para lanzar a Europa impresionantes mensajes pacifistas.

Por todo eso y mucho más nos sorprende la neutralidad yanki. ¿Qué dirá ahora Mr. Fiorello Laguardia, alcalde judío de la judía Nueva York, que ha ganado el campeonato de Injurias contra Alemania? ¿Qué pensarán de todo esto Félix Warburg, consejero de Roosevelt, Otto Khun, Carl Löew y los demás magnates de la banca, pabiosamente antigermanos, heridos en su descomunal orgullo por el férreo puño hitleriano? Y, ¿cómo ahora la gran prensa escamoteará a sus lectores, los más ingenuos del orbe, la consigna "Delenda est Germania", que durante muchos años ha servido de libro generoso de todos los "oprimidos antifascistas"? ¿Cierto que, Norteamérica es un extraño país!

Por ahora se ha impuesto el buen sentido de los yankis... y el recuerdo de aquellos "dólares", oscuras golondrinas que partieron para no volver!!

El buen americano de hoy se ha dicho: "¡al diablo Europa!", con lo que ha demostrado tener sentido común y una sorprendente dosis de adivinación, porque, efectivamente, es hacia el Imperio del extraterrenal señor, donde se dirige este viejo mundo, cargado hasta los topes de odios irreconciliables.

La neutralidad norteamericana supone, alegrémonos al decirlo, una medida radical, suficiente por sí sola para limitar considerablemente la zona del conflicto europeo.

No cabe otra actitud que la del aplauso sin reservas y un deseo de que el americano de tipo medio, ese que galantemente nos envía a todos los diablos, resista la presión de fuerzas poderosas que han de luchar para que esa neutralidad sea un mito.

J. H.

# Las tropas alemanas y francesas toman contacto a todo lo largo de la frontera

## El Ejército del Reich ha hecho 15.000 prisioneros polacos. - Aviones ingleses bombardean el Canal de Kiel

Berlin, 6.—Las escuadrillas aéreas de caza, en un combate que ha tenido lugar en Lotz, han abatido cuatro aviones de bombardeo polacos y dos de caza. Los aviones polacos que se encontraban en el campo de dicha ciudad, intentaron huir, siendo perseguidos por los aviones alemanes. Nueve aviones polacos más han sido abatidos.

### AVIONES INGLESES BOMBARDEAN EL CANAL DE KIEL

Londres, 5.—Los aviones ingleses han bombardeado la noche pasada la entrada del Canal de Kiel en la zona donde se hallaban reunidas las unidades de guerra de la flota alemana.

Infórmase que dos barcos alemanes resultaron con averías. Las defensas antiaéreas alemanas y los cañones de la escuadra, abrieron fuego contra las escuadrillas inglesas. También se informa que han tenido que lamentar bajas los aviones ingleses.

### 15.000 PRISIONEROS POLACOS

Berlin, 5.—La emisora oficial de radiodifusión del gobierno alemán, anuncia que las tropas alemanas, en sus rápidos avances hacia Silesia Oriental, han hecho 15.000 prisioneros polacos, persiguiendo a las tropas de Polonia que se retiran.

### EL EJERCITO FRANCÉS BOMBARDEA DURANTE LAS FORTIFICACIONES ALEMANAS

Nueva York, 5.—Noticias de París dicen que la artillería francesa ha bombardeado incesantemente las fortificaciones alemanas que se hallan frente a la línea Maginot.

Se asegura que este bombardeo es solamente una toma de contacto o ensayo con el fin de debilitar la resistencia alemana en aquellas fortificaciones.

Las mismas noticias aseguran que en las proximidades de Luxemburgo, el contacto ha revestido caracteres más serios entre las tropas francesas y alemanas, asegurándose que la fuerza francesa han conseguido un ligero avance en territorio alemán.

### UN BARCO INGLÉS HUNDIDO

Londres, 5.—Un capor alemán se ha refugiado en Puerto Colombia, perseguido por un crucero británico.

Las autoridades colombianas han efectuado un registro en el buque, no hallando nada sospechoso en la carga del mismo.

Hoy ha sido hundido un barco inglés de 2.400 toneladas, llamado "Bosnia", cuya tripulación fue recogida por un vapor noruego.

### ALARMA EN ROUHEN

Rouhen, 5.—La alerta contra aviones fué dada en esta ciudad a las seis y cuarto de la mañana, cesando a las 7.15.

### LA REGION INDUSTRIAL DE SILESIA ORIENTAL EN PODER DE ALEMANIA

Berlin, 5.—La región industrial de la Alta Silesia Oriental está casi en su totalidad ocupada por las tropas alemanas. Las operaciones de limpieza han sido terminadas. La mayor parte de las instalaciones industriales han caído en manos de Alemania sin sufrir daños.

Los polacos, antes de retirarse, tenían preparadas las voladuras de todos los centros industriales de la región, que fueron impedidas por la rápida ocupación de la región por los alemanes.

### OTRO SUBMARINO HUNDIDO

Berlin, 5.—Las fuerzas navales alemanas en el golfo de Dantzig, han destruido a un tercer submarino polaco.

### UN AVION INGLÉS DERRIBADO

Berlin, 5.—Un avión de bombardeo inglés fué derribado el lunes por un hidroavión alemán de reconocimiento.

El hidroavión alemán amaró inmediatamente para salvar al piloto inglés, cuyo aparato se hundió. A pesar del mal estado del mar el piloto alemán cumplió con su deber de salvar al adversario vencido y expuso su vida.

### NUEVA ALARMA EN INGLATERRA

Londres, 5.—La noche última a las 2.25 fué dada la alarma contra aviones por segunda vez en las últimas veinticuatro horas.

El nuevo ministerio de Información ha declarado que las señales de alarma fueron dadas por las diferentes regiones de Inglaterra situadas al norte y el centro de la isla. La población de Londres, inmediatamente de tocar las sirenas de alarma, se refugió en los abrigos contra los bombardeos.

La alerta cesó a las cuatro de la mañana. Hasta ahora no pueden darse detalles.

### UNA COMPAÑIA DE LA CRUZ ROJA DESTROZADA

Brln, 5.—La Agencia D. N. B. informa que en el bosque situado al norte de Kron, una patrulla de caballería polaca atacó ayer tarde a una compañía alemana de la Cruz Roja. Todos los miembros de esta compañía, incluidos los heridos fueron asesinados, excepto ocho soldados.

Los cuerpos de estas víctimas fueron descubiertos esta mañana, llevando todavía los brazaletes con el distintivo de la Cruz Roja.

Este asesinato ha suscitado viva impresión en la opinión pública del Reich.

### CUATRO AVIONES INGLESES VUELAN SOBRE HAMBURGO

Berlin, 5.—Anunciase oficialmente que han volado sobre Hamburgo cuatro aviones británicos de reconocimiento, que inmediatamente fueron atacados por los aeroplanos alemanes, quedando destruidos dos de ellos.

### LA FLOTA BRITANICA BLOQUEA EL MAR DEL NORTE

Londres, 5.—La flota británica ha completado el bloqueo del Mar del Norte.

El comunicado oficial de hoy anuncia que las tropas francesas y alemanas han entrado en contacto en distintos sectores de la frontera y se han bombardeado las fortificaciones del Rhin.

### EL COMUNICADO FRANCÉS

París, 5.—El comunicado de hoy anuncia que las tropas francesas y alemanas han entrado en contacto en distintos sectores de la frontera y se han bombardeado las fortificaciones del Rhin.

### 30 AVIONES POLACOS VUELAN SOBRE BERLIN

Londres, 5.—Treinta aviones polacos volaron sobre Berlín, regresando todos intactos.

## COMUNICADOS OFICIALES ALEMANOS

especialmente en el Rhin y en el Mosela.

El comunicado añade que a todo lo largo del Rhin hay fortificaciones permanentes de las dos líneas.

### SE PREPARA LA OFENSIVA FRANCESA

Roma, 5.—El enviado especial del "Messagero" en Luxemburgo escribe que la primera ofensiva francesa se hará en el sector de Krakovia.

Dicen los franceses que en este sector la línea Sigfrido, puede no hallarse completamente perfecta, por ser de construcción reciente, hecha de prisas ante lo grave de las circunstancias.

En el Ducado de Luxemburgo existe viva preocupación y ya se ha hecho evacuar las regiones fronterizas y ha minado algunos puentes para evitar que los beligerantes no crucen el territorio.

El aludido corresponsal añade que en la primera línea francesa de ese sector, se encuentran a tropas de color, especialmente albaneses y senegaleses.

## INGLES

Londres, 5.—La "British Official Press" ha publicado la siguiente nota:

"El Ministerio de Información anuncia que se ha llevado a cabo un ataque alemán en Wilhelmshaven. A la entrada del Canal de Kiel se arrojaron bombas destructoras sobre los buques, cayendo dos sobre un acorazado alemán, al que causaron graves daños. Otra bomba cayó sobre otro acorazado alemán, al que causó graves daños."

Durante la operación, que se llevó a cabo en condiciones muy desfavorables de tiempo, los aviones británicos tuvieron que repeler un ataque aéreo enemigo y el fuego de las baterías antiaéreas, resultando con algunas pérdidas los aviones polacos.

## INTERESANTE

Deséase socio capitalista, mi niño cincuenta mil pesetas, construcciones Sociedad Anónima en Madrid. Todas garantías. Preferible persona inteligente cargo directivo. Diríjase esta F. V. del Castillo. Legión Cándor, 3 y 5

## Según la prensa italiana, cualquiera que hubiera sido la posición de concordia del Duce o la respuesta de Hitler, la guerra estaba decidida en ciertos círculos Unidades de la flota de guerra de los EE. UU. protegerán los barcos de pasajeros en ruta.

Milán, 5.—"Il Corriere de la Sera" dice que los orígenes del conflicto actual europeo no obedecen solamente a un conjunto de razones históricas y económicas, sino también a elementos individuales y de partidos políticos, que han jugado papel muy importante, especialmente en la Gran Bretaña, donde los elementos belicosos se han esforzado por envolver al imperio británico en una aventura militar.

Dice el periódico que cualquiera que hubiese sido la posición de concordia del Duce o la respuesta de Hitler, la guerra estaba decidida en ciertos círculos ingleses. La aceptación de un momento oportuno de la revisión de las cláusulas del Tratado de Versalles, preconizada por Italia, hubiera evitado la catástrofe. Añade el periódico que si Hitler, Chamberlain, Daladier y otros responsables se hubieran reunido con el Duce, se hubiese encontrado una solución equitativa y honrosa y no estarían las naciones pendientes de los boletines de guerra.

### PROTECCION DE LOS BARCOS NORTEAMERICANOS

Washington, 5.—Reunido el Gobierno norteamericano bajo la presidencia de Roosevelt, acordó proteger los buques norteamericanos y extranjeros que transporten pasajeros de los Estados Unidos, que regresen de los países europeos.

Se establecerá en el Atlántico, en la ruta que siguen los barcos de pasaje, unidades de la flota de guerra de los Estados Unidos, habiéndose acordado un voto de

confianza al departamento de Marina para decidir el número de buques de guerra que haya de movilizar para este servicio.

### JAPON VUELVE A SU POLITICA ORIENTAL

Tokio, 5.—La prensa nipona

## DESPEDIDA DEL CORONEL GISTAU

Ayer tuvimos el placer de ver en nuestra Redacción al coronel don José Gistau, que con tanto acierto ha venido desempeñando hasta hace unos días la Comandancia y Gobierno militar de la Provincia de León, y que a petición propia y por haber cumplido la edad reglamentaria, pasa a la reserva del Ejército, después de una vida sencillamente modelada en la noble carrera de las armas.

El coronel Gistau quiso despedirse de nosotros antes de salir para Burgos, donde hará entrega del mando del Regimiento de Infantería de San Marcial núm. 22, que mandaba en el momento de estallar el Glorioso Alzamiento Nacional y que contribuyó de modo decisivo al triunfo de aquél en la vieja capital castellana, frente a la actitud de tibios y dudosos, haciendo realidad el plan concebido por el Caudillo y sus hombres y consiguiendo así el enlace entre Pamplona y las provincias castellanas, pese a la oposición de algún mal patriota que ostentaba cargos de altura militar en el Gobierno de Burgos.

Nuestro visitante, todo modestia y corazón, vino no sólo a despedirse, sino a agradecernos lo que él

afirma unánimemente que el Japón debe ocuparse exclusivamente de los asuntos chinos, y felicitó al jefe del nuevo Gobierno por su declaración presentando la vuelta del Japón a sus ideas orientales.

llama atenciones de la prensa local para su gestión en el cargo de Gobernador Militar de nuestra provincia, otros que conocemos un poco de la modestia de este jefe del maravilloso Ejército de Franco, podemos decir hoy a nuestros lectores aun a trueque de molestarle que su labor al frente de la Comandancia de León en los días azarosos de la guerra, ha sido sencillamente formidable y que ha superado con esfuerzo inigualable todas las inmensas dificultades que a cada momento se le presentaban. Y que concretamente, nosotros los profesionales de la prensa diaria, hemos encontrado constantemente en el coronel Gistau un formidable colaborador nuestro, facilitándonos nuestra labor en todo momento y ayudándonos cada día en esta tarea de comunicarla a los lectores la marcha de nuestra guerra de liberación.

León no podrá fácilmente olvidar la figura del Coronel Gistau que se asoció siempre con fervor máximo a todas sus manifestaciones de dolor o alegría y que era el primero en presidir.

PROA, saluda brazo en alto al Coronel Gistau y le envía con el testimonio de su reconocimiento la más sincera manifestación de su afecto.

## DIANA CIRCO

Instalado en la Plaza de Las Cortes Leonesas; HOR 7 tarde y 10,45 noche; 3 IMPORTANTES DEBUTS, 3

DEBUT-MAGO "DALVING" DEBUT

El hombre misterioso, Manipulador moderno, e ilusionista, el rey de los naipes

DEBUT, YOÉ, el hombre que cae y ríe, DEBUT en su sensacional número "LA CAIDA DE LA MUERTE" DEBUT "LA CLINICA DEL DOCTOR TONI", por TONI AND BOLI, 30 minutos de risa contagiosa

HOY MIERCOLES PROGRAMA MONSTRUO, TODOS AL CIRCO

HOY O NUNCA, PENULTIMO DIA DE ACTUACION